舞鶴市幼児教育ビジョン策定懇話会設置要綱
（目的）
第１条　この要綱は、（仮称）舞鶴市幼児教育ビジョン（以下「ビジョン」という。）を策定するために設置する舞鶴市幼児教育ビジョン策定懇話会（以下「懇話会」という。）の組織及び運営について必要な事項を定めるものとする。
（所掌事項）
第２条　懇話会は、ビジョンの策定に当たり市民及び専門家等から幅広く意見を聞くものとする。
（組織等）
第３条　懇話会は、１５名程度の委員をもって組織する。
　２　委員は、次に掲げるもののうちから、市長が依頼する。
（１）学識経験者
（２）関係団体代表者
（３）公募による市民
　３　懇話会に会長１名及び副会長１名を置く。会長は委員の互選により決定し、副会長は会長の指名により決定する。
（任期） 
第４条 委員の任期は、依頼の日からビジョン策定の日までとし、補欠の委員の任期は、前任者の残任期間とする。 
（会長及び副会長の職務） 
第５条　会長は、会務を総括し懇話会を代表する。 
２ 副会長は、会長を補佐し、会長に事故あるとき又は欠けたときは、その職務を代理する。 
（会議） 
第６条　懇話会の会議は、必要に応じ会長が召集し、会議の議長となる。 
２ 懇話会は、委員の過半数の出席がなければ、会議を開くことができない。 
３ 会議の議事は、出席委員の過半数で決し、可否同数のときは、議長の決するところによる。 
４ 会長が必要と認めるときは、関係者の出席を求めて意見又は説明を聴き、若しくは関係者に対して必要な資料の提出及び協力を求めることができる。 
（作業部会）
第７条　ビジョン策定の立案を円滑に行うため、懇話会に作業部会を置く。
　２　作業部会の構成員は、幼稚園、保育園（所）、小学校、中学校等の関係者をもって充てる。
（事務局等） 
第７条　懇話会の事務局を教育委員会教育振興部教育総務課及び健康・子ども部子ども育成課におく。
（委任） 
第８条　この要綱に定めるもののほか、懇話会の運営に関し必要な事項は、会長が懇話会に諮って定める。 
附 則 
１ この要綱は、平成２７年４月１日から施行する。 
２ この要綱施行後、最初に行われる懇話会の会議は、第６条第１項の規定にかかわらず市長が招集するものとする。 
３ この要綱は、計画を策定した日をもってその効力を失う。
